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全国 2012年 4月自学考试消费经济学试题 

课程代码：00183 
一、单项选择题(本大题共 25 小题，每小题 1分，共 25 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1．最早对消费问题进行理论分析的英国经济学家是（  C  ）1­6 

A．西斯蒙第  B．大卫·李嘉图 

C．威廉∙配第  D．亚当·斯密 

2．消费者行为不仅受自身收入水平、消费习惯的影响，还受周围人的影响，这被称为消费 

者行为的（  A  ）1­14 

A．习惯性  B．复杂性 

C．不可逆性  D．示范性 

3．需求量随收入增加而减少的商品是（  B  ）2­22 

A．奢侈品  B．低档商品 

C．正常商品  D．高档商品 

4．吉芬商品的需求曲线是（  B  ）2­50 

A．向右下方倾斜的  B．向右上方倾斜的 

C．平行于横轴的  D．平行于纵轴的 

5．价格的微小变化引起需求量无穷大的变化被称为（  C  ）2­30 

A．弹性充足  B．缺乏弹性 

C．完全弹性  D．完全无弹性 

6．包括对通货膨胀风险补偿的利率被称为（  B  ）3­69 

A．实际利率  B．名义利率 

C．基准利率  D．浮动利率 

7．能促使人们增加储蓄的消费观念是（  D  ）3­72 

A．及时行乐  B．透支消费 

C．超前消费  D．克勤克俭 

8．当存贷款利率差缩小时，人们将（  B  ）3­65 

A．增加储蓄，减少消费  B．储蓄和消费倾向不变
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C．增加消费，减少储蓄  D．增加消费，增加储蓄 

9．教育投资的投资收益具有时间上的（  C  ）4­77 

A．直接性  B．连续性 

C．间接性  D．持续性 

10．以下几种金融投资中，投资风险最小 ．． 的是（  D  ）4­82 

A．股票  B．债券 

C．权证  D．投资基金 

11．一般意义上的个人劳动供给曲线是一条（  D  ）5­110 

A．向前弯曲曲线  B．向左下倾斜的曲线 

C．向左上倾斜的曲线  D．向后弯曲的曲线 

12．一般而言，随着大量高质量家用电器、成衣和袋装食品出现，妇女的劳动参与率将 

（  A  ）5­121 

A．提高  B．减低 

C．先提高，后减低  D．先减低，后提高 

13．下列各贷款中，贷款利率弹性最低 ．． 的是（  A  ）6­135 

A．住房抵押贷款  B．房地产开发贷款 

C．流动资金贷款  D．固定资产贷款 

14．消费信贷可以在一定程度上提高消费者的（  A  ）6­137 

A．即期消费水平  B．远期消费水平 

C．即期储蓄水平  D．远期储蓄水平 

15．根据凯恩斯消费函数，以下说法中正确的是（  A  ）7­155 

A．随消费者收入增加，边际消费倾向递增 

B．随消费者收入增加，边际消费倾向大于 1 

C．随消费者收入增加，消费倾向递减 

D．随消费者收入增加，消费倾向大于 1 

16．持久收入假定的提出者是（  C  ）7­158 

A．凯恩斯  B．杜生贝 

C．弗里德曼  D．莫迪利安尼 

17．如果边际消费倾向为 50％，则投资乘数为（  B  ）8­167 

A．1  B．2 

C．3  D．14
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18．根据罗斯托的经济增长阶段理论，实现经济起飞的条件中，生产性投资率要达到国民收 

入的比例为（  D  ）8­170 

A．5％以下  B．5—10％ 

C．10％  D．10％以上 

19．现代市场经济中，政府买卖国债的主要目的在于（  A  ）9­189 

A．调节流通中的货币数量  B．增加消费者的收入 

C．增加消费需求  D．引导消费结构升级 

20．下列消费政策中，属于提高消费水平的政策是（  D  ）9­194 

A．收入分配政策  B．消费品产业结构政策 

C．消费品市场政策  D．扩张性的货币政策 

21．下列选项中，属于宏观消费结构影响因素的是（  A  ）10­208 

A．消费水平  B．家庭目标 

C．家庭规模  D．家庭投资 

22．工业化加速期产业结构的特点是（  B  ）10­220 

A．第一产业在国民生产总值中的比重降低，但仍占较大比重 

B．第二产业在国民生产总值中的比重较大，第一产业比重迅速下降 

C．第二产业的增长相对减缓，第三产业成为经济增长的重要推动力 

D．二元结构基本消失，农业实现现代化，城市化已经结束 

23．消费服务社会化的实质是（  B  ）11­235 

A．消费品商品化  B．服务商品化 

C．收入多元化  D．消费分散化 

24．某保健品企业过度宣传其产品的保健效果，导致消费者对这种不正当的企业行为缺乏自 

我保护能力，这体现了（  C  ）12­255 

A．消费的分散性  B．消费者小额购买索赔不经济 

C．消费决策的可诱导性  D．负外部性 

25．消费者运动兴起的标志是（  D  ）12­258 

A．法制的健全  B．政府积极发挥作用 

C．社会公众发挥作用  D．建立消费者组织 

二、多项选择题(本大题共 5 小题,每小题 2 分，共 10分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的,请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

26．微观消费问题和宏观消费问题的关系有（  CD  ）1­5 

A．两者都是消费经济学的研究对象 

B．宏观消费问题是微观消费问题的基础 

C．微观消费问题是宏观消费问题的基础 

D．宏观消费问题是微观消费问题的目的 

E．微观消费问题是宏观消费问题的目的 

27．影响消费决策的因素包括（  A CDE  ）2­35 

A．消费者的收入  B．市场的发育程度 

C．消费者所处的社会阶层  D．社会文化 

E．心理因素 

28．当把国民经济作为封闭体系进行考察时，社会总需求的构成包括（ABCD  ）8­164 

A．消费需求  B．投资需求 

C．政府支出  D．出口需求 

E．进口需求 

29．判断消费结构是否合理的标准有（  CD  ）10­218 

A．与发达国家的类同性  B．与发展中国家的差异性 

C．与社会经济发展阶段的适应性  D．与该国资源状况的符合性 

E．耐用消费品占总消费支出的比重 

30．提高消费服务社会化需要的条件包括（  ACD  ）11­243 

A．消费者收入水平提高  B．消费者自我保护能力提高 

C．时间价值的升值  D．社会服务行业的规模发展 

E．消费者权益保护意识提高 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

31．边际效用 2­32 

答： 

边际效用指消费者每增加一个单位商品或劳务的消费所得到的效用的增加。 

32．人力资本 5­124 

答： 

人力资本则指通过教育或培训转化在人身上的各种技能。 

33．当期收益率 4­85 

答：
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当期收益指持有该资产在一定时间内的利息（股息或租金等）收入。 

34．消费结构 10­186 

答： 

消费结构是指消费者的收入减去储蓄以后，经过消费者的支出选择而形成的各种支出比格 

局。 

35．消费的技术实现方式 11­228 

答： 

消费的技术方式（或称自然方式），即某种消费需求的满足是通过什么样的消费工具与消费 

资料的结合实现的。 

四、计算题(本大题共 1 小题，8 分) 

36．某人一生的生活年数为 75年，终生工作年数为 50 年，假设他每年的年收入为 6 万元， 

根据生命周期理论，此人应如何配置他的消费和储蓄。3­57 
答： 

由已知可得：每年收入 Y=6 万元，工作时间M=50 年，生活的年数 N=75 年，则， 

终生收入=Y*M=6*50=300（万元） 

年均消费= Y*M/N=6*50/75=4（万元） 

年均储蓄=Y*（N­M）/N=6*（75­50）/75=2（万元） 

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分) 

37．简述消费者收入变动对预算约束线的影响。2­21 

答： 

收入的变化会引起预算约束线平行地向外或向内移动。这时，预算约束线没有发生旋转，因 

为如果仅仅是收入变动， 商品的相对价格保持不变， 那么两类商品间的替换关系会保持不变， 

即斜率保持不变，当消费者的收入增加时，预算约束线是向右外移，如当收入由每月 2 000 

元增加到每月 3 000元时， 预算约束线会由 EF 向右平移到 CD， 消费者可以选择的范围扩大 

了；而当收入减少时，预算约束线会向左内移。如当消费者的收入由每月 2 000 元减少到每 

月 1 000 元时，预算约束线会由 EF 向左平移到 AB，消费者可以选择的范围就缩小了。 

当商品价格和消费者收入同时变化时，预算约束线的斜率和截距会同时发生变动。但这 

种变动，可以分解为平行移动和旋转两步，可以是先旋转后平移，也可以是先平移后旋转。 

因此，预算约束线的任何变动都可以分解为商品价格或收入的变动这两种情况。 

38．简述遗产动机及其对储蓄的影响。3­59 

答： 

(1)遗产动机越大，人们在有能力的工作年间进行的储蓄就越多；
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(2)遗产动机越小，人们工作年间增加的储蓄就越少。 

39．简述被动型投资策略的主要内容。5­100 

答： 

被动的投资策略是以有效市场理论为基础的。它认为：既然市场价格能充分反映其价值，收 

益率更高的风险必然更大，那么投资者耗费时间、精力、财力寻找偏离其实际价值的资产是 

瞎子点灯——白费蜡，倒不如将资本分散投资在不同的资产上，保持一段时期，至少能获得 

市场平均收益。如果运气好，说不定就能获得超额收益。换言之，由于市场价格的变化类似 

于随机变量，所以取得成功的人（那些获得超额利润的人）不是因为他们有超人的分析或判 

断能力，而是因为他们运气好。被动型的投资策略的分析工具有持续时间分析法和避免风险 

分析法等。 

40．简述判断消费增长速度是否合理的标准。8­182 

答： 

(1)有较高的经济增长速度。较高的经济增长速度既是消费增长的基础，又是消费合理增长 

的结果。消费的过快增长和缓慢增长都不利于经济增长。消费的合理增长则既保证必要的投 

资，又保证经济增长有足够的拉力，从而必然促进经济的增长。 

(2)消费率保持在合理的区间。具体来看，在一个特定人均收入水平基础上的消费率不应高 

于钱纳里“标准结构”中同样收入水平上的消费率。 

41．简述消费政策的目标。9­195 

答： 

(1)有助于稳定经济、缓和经济波动。第二次世界大战后西方国家经济危机的频繁发生，根 

源在于进入买方市场以后市场商品的大量过剩。为了解决这样的矛盾，消费经济学家侧重于 

从收入与消费之间的关系、消费者的购买动机、消费结构的变化等方面进行分析，并提出相 

应的对策，以达到缓和经济波动，使经济稳定增长的目的。 

(2)有助于促进经济的长期增长。通过人口增长与消费关系的分析、长期就业问题与消费关 

系的分析，以及社会福利问题、社会消费水平的长期趋势及消费结构变化规律的研究，旨在 

将消费问题放在长期的经济增长中进行考虑，以促进经济的长期增长。 

(3)有利于缩小社会各阶层生活状况的差距，提高低收入家庭的消费水平。 

六、论述题(本大题共 1 小题，12 分) 

42．请联系实际，分析通货膨胀对低收入阶层影响较大的原因，并论述高通胀对消费者储蓄 

决策和投资决策的影响。9­190 

答：

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

一般来说，低收入阶层受通货膨胀影响的程度要大于高收入阶层。这是由于以下三个原因： 

第一，低收入阶层的消费支出占其收入的比重较大，消费品价格的上涨会大幅度增加其消费 

支出，从而增加财务负担。 

第二，低收入阶层的消费支出中，必需品所占比重较大，非必需品所占比重较小。而一般在 

反映通货嘭胀率的指标构成中（比如消费品价格指数或零售物价指数），关系国计民生的必 

需品占较大比重，因此，通货膨胀使低收入阶层消费支出的增加幅度更大。 

第三，在通货膨胀的环境下，高收入阶层往往可以有更多的增加收入的渠道，因此其名义的 

增长有可能超过通货膨胀率的增长；而低收入阶层增加收入的可能性较小，因而实际收入降 

低的可能性更大。 

高通胀会带来社会物价总水平的普遍上涨，从而增加消费者的消费需求和投资需求，相应会 

造成储蓄量的减少。
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